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Notarii. 
(§) Lăcustele ori seceta, focul, care mis

tuie toate, ori apa înaintea căreia nu-i scă
pare, — toate acestea împreună nu pot fi 
pentru satele noastre o plagă mai mare, 
decum sunt unii dintre notari. Înţelegem pe 
aceia, cari nu au frică de Dumnezeu, nici 
ruşine de oameni şi pentru cari legea e 
literă moartă. 

Şi sufere toate popoarele din ţară pe 
urma notarilor răi. Nu-i comitat, în care să 
nu se fi pornit cercetare împotriva unuia, 
ori altuia dintre notari. Nu-i judecătorie 
care să nu fi avut prilejul să înfunde în 
temniţă pe câte un notar călcător de 
lege. 

Mai mult sufere însă satele locuite de 
naţionalităţi. Intre români, sârbi, nemţi şi 
slovaci, notarii sunt adecă socotiţi drept 
pioneri ai maghiarismului. 

Ni-se împănează satele cu ei, nu pentru 
a-i pune la muncă înfloritoare pentru sat 
şi oameni, ci pe de o parte să ne ţină în 
fierbere, pe de altă parte să ne slăbească 
din punct de vedere naţional. Ei îşi ţin de 
datorie înaltă să uneltească împotriva şcoa
lelor noastre şi să pună la cale înfiinţarea 
goalelor ungureşti. La alegeri fac cele mai ' 
nespuse blăstămăţii: mituiesc poporul, îl 
ademenesc cu vorbe viclene, şi cu tot felul 
de neadevăruri sfruntate îl păcălesc, pen
tra ca astfel să-1 cumpenească pe român a 
lupta contra fratelui său şi să aleagă te miri 
ce vântură-ţară. 

Paguba cea mai mare o săvârşesc în ce 
priveşte chivernisirea averei comunale şi a 
locuitorilor. E nenumărat şirul comunelor 
sărăcite de câte un notar, care o viaţă în
treagă a înşelat şi furat. Ceeace este mai 
îngrijitor, pentru noi e împrejurarea, că tot 
satul ştie aceasta, o ştiu şi domnii delà 
comitat, cu toate acestea zadarnic aleargă 
şi cheltuiesc bieţii săteni ani de-arândul: 
nu pot scăpa de notarul ce le stă cu sila 
pe cap, pentrucă domnii cei mari îl spriji
nise iertându-i toate, numai la alegeri sä se 
poarte cu hărnicie. 

Am putea aduce nenumărate pilde din 
comitatul nostru, cari toate să dovedească 
spusele de mai sus. 

De astădată vom stărui însă asupra unei 
întâmplări petrecute în comitatul vecin, în 
vestitul Jorontal. 

La tribunalul din Becicherecul-mare s'a 
judecat anume procesul notarului Fohs 
György din Pardaniul-sărbesc. Procurorul 
(fişcalăşul împărătesc, cum zice naţia) i-a 
adus nu mai puţin decât 33 capete de în
vinuiri. A înşelat pe toţi cei din antistia 
comunală, punându-i să subscrie ceea-ce 
nu înţelegeau, evite şi contracte falşe şi po
runci neghioabe ; a falsificat cărţile de dare, 
a furat din lada satului. O carte întreagă 
s'ar putea scrie despre mişeliile ce a să
vârşit acest pioner al maghiarismului. 

Ani de zile a trăit în belşug, din sudoa
rea poporului ; domnii mai mari ştiau acea
sta, dar să făceau că nu văd cele ce se 
petrec, pentrucă notarul era un mare pa-

FOIŢA ZIARULUI «TRIBUNA» 

Foi l e ton ştiinţitic. 

Planeta Marte este locuită. 
Studiul planetei Marte formează oarecum glo

ria astronomilor italieni. Delà neapolitanul Fon-
hna, care în 1636 dădu cele dintâi noţiuni asu
pra ei şi care a făcut cea dintâi hartă a sa, mul|i 
s'au ocupat cu studiul acestei planete, şi a fost 
Schiaparelli care cel dintâi a descoperit faimoa
sele »canale«. 

In urma acestora, mulţi astronomi au observat 
І studiat planeta Marte şi în special francezul Ca
mille Flammarion. 

Istoria. 

Dintre toate stelele cari în nopţile înstelate lu
cesc d'asupra capetelor noastre, este una care 
împreună cu luna a atras mai mult atenţia ome
nirii. Aceasta este planeta Marte, numită astfel 
de cei vechi poate ca o dedicaţie zeului războ
iului din cauza coloarei sale roşie, 

i* De mai bine de 2000 de ani, locul său este 
."cunoscut pe zodiac şi Ptolomeu cu 272 de ani îna-
;intede Christos, ne vorbeşte de ea. 
I In anul 1610, când nemuritorul Galileo şi-a 
|ficut primul ochean, unul din cei dintâi aştrii ce 
|« observat a fost Marte, cu toate că, instrumen-
liDl inventat de el, nu mărea decât de trei sau de 
Lpriruori diametrul Iui Marte, şi prin urmare 
fau prea putea să vază lucru mare. 

Puţin după Galileo, neapolitanul Fontana, per
fecţiona descoperirea lui Galileo, şi într'o carte 
ce acum d'abia se mai găseşte - Novoe coelestium 
terrestriumque observationes — făcea descrierea 
şi desemnul lui Marte. Puţin mai târziu, (1644) 
alţi doi italieni Riccioli şi preotul Zucchi văzură 
cele dintâi două pete pe Marte. 

De atunci şi până astăzi s'au făcut nenumă
rate observaţiuni şi studii asupra lui Marte astfel 
că, dacă s'ar strânge la un loc tot ceeace s'a 
scris, s'ar face o bibliotecă întreagă. 

Una din scrierile cele mai complecte asupra 
Iui Marte, este volumul de peste 600 de pagini 
al lui Flammarion care este una din cele mai 
complecte lucrări ce se cunosc până acum. 

Astronomi ca Herschel, Arago, Cassini, Phi
lips, preotul Secchi, Schiaparelli, Flammarion au 
studiat cu atenţiune planeta Marte şi astăzi în 
toate părţile lumei, astronomii se ocupă serios 
cu studiul lui Marte, căutând să pătrunză miste
rul care 1 învăleşte, şi nădăjduind să descopere 
lucruri minunate. 

Unul din motivele pentru cari se dă această 
preferinţă lui Marte este faptul că această pla
netă mai mult decât toate celelalte, seamănă cu 
pământul nostru, şi cercetările au arătat că viaţa 
este posibilă pe Marte. 

Este posibilă! Dar oare, există viaţă pe pla
neta aceea atât de departe de noi, care se rosto
goleşte în spaţiu la o distanţă de milioane de 
chilometrii ? Există pe acel pământ depărtat alţi 
oameni ? Mister ! 

Totuşi este posibil, ba chiar poate probabil ca 

triot, ducea voturile sârbilor cum i-se po
runcea. 

»El — zice procurorul în vorbirea sa — 
şi-a bătut joc de încrederea obştească pusă 
întrânsul. Din averea satului a luat ca din 
a sa proprie. Nu s'a mulţămit cu plata 
bună ce avea, ci folosindu-se de neştiinţa 
primarilor şi tutorilor, i-a înşelat şi pe ei şi 
comuna, şi vai a fost de sătenii, cari şi-au 
făcut de lucru cu dânsul«. 

In şirul desbaterilor delà tribunal a ieşit 
de altfel la iveală nu numai vinovăţia • no
tarului, ci şi a fostului său fibirău Herte-
lendy, despre care notarul dat în judecată 
a mărturisit că-i ştia toate păcatele, dar îi 
ierta toate, pentrucă trăiau bine împreună. 

Advocatul, Dr. Nagy Dezső, deputat, a-
părând pe notar a şi întrebat: cum se face 
că fibirăul Hertelendy nu-i dat şi el în ju
decată şi mai ales cum s'a putut întâmpla, 
că ani de zile nu s'a descoperit nimic în 
sarcina notarului ? , 

»Nu s'a descoperit, a zis apărătorul — 
pentrucă până ce notarul a făcut bune slujbe 
domnilor (şi anume slujbe politice) aceştia 
n'au voit să vadă nici o vină«. 

Tribunalul 1-a osândit de altfel pe notar 
la doi ani temniţă grea şi vre-o 9000 co
roane amendă şi cheltuieli de judecată. Nu-i 
mult pentru relele câte a făcut şi e neîn
doios, că dupăce şi-a împlinit osânda, nota
rul acesta va fi trimis în altă parte locuită 
de sârbi ori de români, să fie iarăşi pioner, 
căci în cele din urmă în Canaanul acesta nu 
se poate bsa să moară de foame un pio
ner al maghiarismului. 

să existe viaţă pe Marte şi în articolul acesta, 
voi cerceta motivele psntru cari se crede acest 
lucru. 

Să urmărim deci cercetările învăţaţilor cari merg 
binişor ca alţi Cristoforo Colombo spre descope
rirea unei lumi noui. 

Dimens iun i l e lui Marte şi date a s t rono
mice. 

Planeta Marte gravitează în jurul soarelui, de
scriind o orbită excentrică, alungată. Depărtarea 
delà Marte la soare, în cifră medie (pentrucă nu 
în toate epocile anului distanţa este aceiaşi şi 
aceasta din cauza că orbita lui Marte, ca a tutu
ror planetelor este o eclipsă, iar soarele se gă
seşte într'unul din focare) este de 226.000.000 
de chim. Distanţa delà Marte Ia pământ, când acea
sta este cea mai mică posibilă, adecă la periheleu 
(ceiace se întâmplă la fiecare 17 ani) este numai 
de 56,000.000 chim. iar când distanţa este cea mai 
mare, nu trece de 99,000.000 chim. 

Mai mică decât pământul aproape pe jumă
tate, dia-rsetrul acestei planete este de 6753 chim. 
deci îndoit decât al lunei. Suprafaţa totală este 
de 143,000.000 chilometri pătraţi, iar volumul 
161,000.000 chim. cubi. 

Ca şi pentru noi, timpul pe toate celelalte 
plane se împarte în zi şi noapte. Ziua marţiană 
este de 24 ore, 32 minute şi 22 de secunde. 
Anul, în loc să fie de 365 de zile este de 686, 
aproape de douăori cât al nostru. Diferenţa este 
foarte mare, şi se înţelege că un om de 36 de 
ani pe Marte este bătrân, nu ca la noi pe pă
mânt. 
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Slujbaşi răi, recunoaştem, se pot găsi şi 
printre unguri, cei trimişi să fericească na
ţionalităţile, par'că ar fi aleşi pe sprânceană. 
Iar câte li se rabdă acestora, se poate vedea 
nu numai din întâmplarea delà Párdány-ul-
sârbesc, ci să ne aducem aminte, că pe 
vremea lui Széli, în Torontal, comisarul mi
nisterial Kafka s'a simţit îndemnat să sus
pende şi să dea în judecată o mulţime de 
slujbaşi de ai comitatului şi mai ales no
tari mulţi, cari oricât de blăstămaţi au fost, 
ani de zile li-s'a iertat toate, pentrucă ştiau 
să-i stăpânească pe nemţii, sârbii şi românii 
din acel colţ al Banatului. 

Aşa fiind, putem zice că notarii răi sunt 
ţinuţi anume pentru nenorocirea satelor noa
stre şi singura cale pentru a scăpa de ei e 
să fim români buni: la alegeri şi la alte 
prilejuri când ni-se pune la încercare vr'o 
virtute naţională, să ţinem împreună, să nu 
lăsăm ca notarul să ne spargă rândurile 
şi să ne batjocurească. Putem fi atunci în
credinţaţi, că scăpăm de notar, căci din 
clipa în care el nu poate duce satul unde 
poruncesc domnii, aceştia iute îi vor găsi 
pricină pentru a-1 scoate din slujbă şi a-1 
înlocui cu altul mai harnic. Şi notarul din 
Párdány-ul-sârbesc numai atunci a fost tras 
în judecată, când a început să facă de ca
pul său şi domnilor nu le-a mai putut face 
ceeace aşteptau delà el.. 

Iar dacă ar fi să-şi ia pedeapsa toţi no
tarii răi, «tribunalele din ţară nici într'un an 
nu i-ar putea curaţi. Mai ales că adus de 
bun, noul notar nici n'a apucat să se în
călzească bine în noul cuib, îşi dă iute în 
petec. 

Pe semne aşa ne e soartea, să răbdăm 
de cele mai multe ori în tăcere, această 
plagă. 

Anglia şi jubileul regelui Carol. Ziarul 
»Times« din Londra scrie următoarele: «D. Ar
túr Walsch, măiestru de ce-emonie, din ordinul 
regelui Eduard, s'a dus la legaţiunea română, 4 
Cromvvell Place, spre a prezenta ministrului felici
tările M. Sale cu prilejul a 70-ei aniversări a naş-

Geograf ia lui Marte. — Petele . — Conti
nente le . — Mări. — Fluvii. — Munţi. 

Toţi astronomii au observat că suprafaţa lui 
Marte, văzută prin telescop nu este uniformă, 
dar că sunt puncte pe Marte mai întunecate, cari 
s'au chemat pete. Vom vedea mai încolo, cum 
aceste pete servesc la geografie. 

Un lucru ce nu se paate discuta şi care are 
o foarte mare importanţă pentru noi este faptul 
că Marte are o atmosferă a lui proprie. Această 
atmosferă se cunoaşte aproape de două secole 
şi nu se poate preciza cine a fost descoperito
rul ei. Unii o atribuie lui Cassini, în anul 1666 
când a fost chemat de Ludovic XVI ca d rector 
al observatorului din Paris, alţii o atribuie lui 
Maraldi, în 1717 sau englezului Hooke, contim
poranul lui Cassini. 

Ori care ar fi descoperitorul ei, un lucru ră
mâne cert: Herschel, în 1777 vorbea de atmos
fera lui Marte ca de un lucru sigur. 

Preotul Secchi arătă apoi că atmosfera lui Marte 
este mai rară decât a pământului şi demonstra 
existenţa apei pe Marte a cărei composiţiune 
chimica este exact ca a noastră. 

Pământul este acoperit cu trei părţi de apă, 
Marte numai pe jumătate, iar uscatul locuibil (?) 
este de 6 ori mai mare ca şi Europa. Emisferul 
superior al lui Marte este în mare parte acope
rit de ape pe când cel inferior contrar. Pe 
suprafaţa lui Marte trebuie să fie fluvii, pentrucă 
sunt mări, nori şi deci ploi. Planeta aceasta, 
fiind mult mai bătrână ca pământul, relieful său 
este mult mai uniform: de mii de ani, fluvii'e 

terei Regelui Carol şi a 43-a sniversare a dom
niei Lui. Printre persoanele cari s'au mai dus la 
legaţiunea română spre a prezenta felicitările lor 
au mai fost : Sir Edward G'ey, ministru al afa
cerilor streine, ambasadorul Germaniei, lord Cham
berlain (mare mareşal al Curţei), colonelul sir 
Douglas Dawson (aghiotant al Regelui) şi mai 
mulţi membri ai corpului diplomatic* 

Marele ziar londonez ocupându se de serbările 
jubileului M. S. Regelui Carol, dupăce face o 
complectă dare de seamă a acestor serbări, în
cheie cu următoarele: »Presa română, fără ex
cepţie, sărbătoreşte virtuţile Regelui şi marele ser
vicii ce a adus ţârei sale, căreia ajutat de con
silieri devotaţi şi luminaţi a asigurat o situaţie 
respectată în Eurooa. Dacă Regele Carol, în tim
pul celor 43 ani de domnie] a întâlnit vii opo
ziţii, azi cu toţi îi aduc omagiu marei Lui înţe
lepciuni şi devotamentului său constant pentru 
binele public, cu toţii se închină cu respect în 
faţa maiestăţei domniei Lui.« 

* 
Alegerea delà Pressburg. Te rmenu l alegerii 

delà P r e s s b u r g cercul II. a fost fixat p e ziua d e 
17 Mai. 

* 

întoarcerea rezervişti lor. Rezerviştii con
centraţi în Bosnia vor fi transportaţi iarăşi acasă 
Rezerviştii corpului de armată de Timişoara şi 
Sibiiu se vor înapoia cum urmează: Regimentul 
de infanterie 29 v a sosi la Becichereculmare în 
28 1. c. Regimentul 37 venind din Mostar sose
şte în 28 I. c. la Oradea-mare. Regimentul 64 în 
29 1. c. în Oră ştie. 

Situaţia politică. 
Criza se desfăşură cu paşi repezi — spre 

rău. De-abia acum începe să se lămurească 
situaţia şi să se arate prăpastia adâncă, ce 
s'a deschis între partidele şi oamenii pu
terii din Ungaria. Cei drept, se afirmă, că 
între împrejurări normale, criza se poate 
rezolvi până în două săptămâni. Dar aici 
e vorba numai de-o dorinţă, care însă e 
lipsită de orişice bază. Dovadă sunt artico
lele neobişnuit de violente din ziarele de 
seara ale partidului kossuthist, cari se în
dreaptă împotriva stăpânirii coaliţiei, şi cer 
puterea pentru un singur partid, cel kos-

j suthist, care formează azi majoritatea ca

merei. Şi oricare cunoscător şi cititor de 
gazete ştie, că asta-i iarăşi numai o dorinţă, 
ce nu se poate împlini în curând. Partidul 
kossuthist e hotărît pentru banca autonomă, 
un punct de program, care nu-i nici pe 
placul Coroanei, nici pe placul Austriei, 
întregi şi destul de puternice astăzi, 
şi nu va fi aprobat nici de o în
semnată parte a camerii ungare. De 
cumva, kossuthiştii nu-şi vor reduce şi de 
astădată cunoscuta lor »intransigenta.« 

Oricum, coaliţia în alcătuirea ei de astăzi 
nu mai poate dăinui 'mult, şi criza, care 
bântuie acum cu toată puterea, numai o 
deslegare paşnică mai poate avea : prin for
marea unei noi majorităţi parlamentare. Din 
ce elemente se va compune această majo
ritate, şi care va fi programul ei, sunt în
trebări, la cari deocamdată nimenea nu ne-ar 
putea răspunde. 

Evenimentul zilei este audienţa lui We
kerle Ia împăratul. M. S. a primit demisia 
guvernului, pe care însă I-a încredinţat cu 
conducerea interimală a afacerilor, până la 
rezolvi rea crizei. 

Un însemnat eveniment este audienţa lui 
Wekerle la moştenitorul de tron. Prim-mi-
nistrul a stăruit în cabinetul de lucru al 
moştenitorului de tron peste două ore, ceva 
neobişnuit în viaţa parlamentarismului un
guresc. 

In jurul votului universal. 

Partidele stau încă subt impresia conferinţelor 
de Luni. Aderenţii păcii constată cu bucurie, 
că partidele coaliţiei încliaă loate (?) spre o re-
zolvire paşnică a crizei. Pe de altă parte, ko* 
suthiştii sunt foarte îndârjiţi împotriva constitu-
ţiona ilor, cari îi-» conferinţa lor de ieri au luat 
poziţie făţişe pe lângă banca comună. 

Se crede, că soluţia se va face pe baza legii 
electorale. In conferinţa tuturor partidelor s'a 
constatat, că prin trăgănarea acestui proiect de 
lege s'a făcut o greşală politică, şi ea va trebui 
reparată. Probabil, camera se va întruni în curând, 
ca să voteze legea electorală, iar după aceea st 
vor orândui alegeri noui, şt criza se va rezolvi' 
astfel prin votul alegătorilor. E întrebarea acum 
dacă se va primi proiectul lui Andrássyi, sau st 

rup din munţi şi nivelează terenul. Munţii însă 
nu lipsesc şi aproape de ecvator se vede un şir 
nalt. 

Geografia lui Marte, s'a botezat într'un mod 
cum au vrut cercetătorii, şi numele mărilor şi 
continentelor au nume de astronomi sau de lo
calităţi după pământ. 

Descoper irea canalurilor. 

In 1877, când Asaph Hall a descoperit cei doi 
sateliţi ai lui Marte, italian 1 Schiapparelli făcuse 
o comunicare foarte importantă, despre Marte. 

Observând suprafaţa planetei, a văzut o mul
ţime de linii subţiri, cari se întretăiau în fel de 
fel de chipuri, peste părţile cele mai luminate ale 
planetei. 

Cum însă, aceste linii pleacă totdeauna delà 
o parte mai întunecată (aceste părţi întunecate 
ar fi mările) ca să se isprăvească la o alta tot 
mai întunecată, s'a bănuit că ar fi canaturi. Dese 
ori aceste canaluri cari se încrucişează în fel de 
fel de chipuri pe uscat, se grămădesc în jurul 
unei pete rotunde care s'a bănuit a fi lacuri. 

Canalurile lui Marte au dat loc la multe discu
ţii. Unii ziceau că ar fi crepături geologice, văi 
adânci ; alţii crepături de ghieţari sau rîuri nu 
prea adânci, cari şerpuiesc pe şesuri. 

In toate aceste păreri, un fapt rămânea neexpli
cat: regularitatea lor şt conformaţia lor în linie 
dreaptă. Atunci, partizanii opiniunei că mat sunt 
şi alte lumi afară de cea de pe pământ, ridicară 
capul şi ziseră că existenţa regulată a acestor 
linii nu poate fi datorită unei cauze naturale, şi 

ipoteza existenţei locuitorilor pe Marte, fu repedi 
împărtăşită de o mulţime de alţi savanţi. 

Dar observaţiile astronomice dădură şi aii 
surprize ; s'au văzut canaluri cari schimbau i 
direcţia ; mări, cari în anume epoci ale ara 
inundau pământul, toate aceste lucruri, nepul 
du-se crede efectul întâmplărei şi că pe depäitt-
tul Marte, este o lume. I 

Marte este locuit. I 

Clima şi condiţiuniie de viaţă pe Marte nu pari 
mult schimbate de ale pământului şi pentru ace-1 
ste motive, fiinţele vieţuitoare de pe Marte, nul 
pot să fie mult schimbate de ale noastre. Allel 
condiţii cosmice însă diferă. Aşa: gra/itaţia,pc| 
Marte este schimbată. Pe pământ, un obiéul 
care în vid, face — în prima secundă —4iul 
90 ; pe Marte, aceasta este [redusă la 1 m. 84І 
Cu alte cuvinte, un chilogram pe pământ, ám 
tăreşte 376 grame pe Marte. I 

Marte are o atmosferă, fără de care, viaţa am 
cum o înţelegem noi, nu poate exista. I 

Insă, această atmosferă este mult mai rară Щ 
a noastră, şi la nivelu lmârei, pe Marte, presiune 
atmosferică este aşa de mică, cum este la n e 
la o înălţime de 8000 de metrii. Atmosfera m 
Marte este aproape veşnic senină, iar nu ca m 
pământ, unde părţi întregi, sunt acoperite cu щ, 
o mare parte din an. I 

De altmintrelea, depărtarea cea mare a lui Лщ 
te de soare, face ca lumina pe această plante 
să fie mult mai slabă, soarele să fie mai palm: 
Şi pe Marte, ca şi la noi, soarele are aceiaşi» 
fluenţă de căldură şi de viaţă. El face ca api Щ 
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va pregăti un alt proiect ? Se zice, că partidul 
kossuthist ar dori alt proiect, dar totul depinde 
delà atitudinea lui Kossuth. 

Justh Gyula, întrebat de un ziarist asupra si
tuaţiei politice a răspuns : 

— Numai atât pot spune, că eu sunt un ade
rent înfocat al băncii autonome, şi cu mine este 
întreg partidul kossuthist. 

Ziaristul l'a întrebat apoi, nu cumva s'ar pu
tea, ca până la toamnă să se facă legea electo
rală, iar până atunci chestia băncii să rămână în 
suspenz. Justh a răspuns : 

— Nu cred să se poată vota până la toamnă 
legea electorală. 

W e k e r l e la împăratul . 

Wekerle a sosit ieri, Marţi dimineaţa la 
Viena. La ora 11 primministrul a fost pri
mit în audienţă de cătră M. Sa. Cu această 
ocazie, Wekerle a înaintat, spre aprobare, 
actul de demisiune, iscălit de toţi membrii 
guvernului. 

M. Sa şi-a rezervat dreptul de a decide 
ulterior despre primirea demisiunii şi l-a în
credinţat pe Wekerle cu conducerea interi-
mală a afacerilor. La propunerea lui We
kerle, în zilele acestea M. Sa va primi în 
audienţă mai mulţi bărbaţi politici, ca să-i 
consulte asupra situaţiei. Intre aceştia se a-
mintesc: Kossuth, Thaly Kálmán, Justh 
Gyula, Hoitsy Pál, din partea kossuthiştilor, 
Andrássy şi Széli din partea constituţiona
lilor, şi contele Zichy Nándor din partea 
partidului poporal. Se afirmă că Justh 
Gyula încă în săptămâna asta va fi chiemat 
la Viena, pe Vineri sau pe Sâmbătă. 

La moşten i toru l tronului. 

Delà Schönbrunn, Wekerle a trecut la 
Belvedere, unde a fost primit în audienţă 
de cătră moştenitorul de tron, Francise 
Ferdinand. Wekerle a rămas peste două ore 
în cabinetul de lucru al A. S. Imperiale. 

Audienţa aceasta, care a avut loc la do
rinţa expresă a moştenitorului, face, cu drept 
cuvânt, mare senzaţie. E întâiul caz, când 
Wekerie e primit la prinţul de coroană, în 
calitate de preşedinte al consiliului. Ce s'a 
fi vorbit cu ocazia acestei audienţe, nu 
poate şti nimeni. Dar e foarte probabil, că 
discuţia s'a întins în jurul reformei elec!o 
rale şi-al chestiilor militare. 

De-altfel Francise Ferdinand a primit ieri 
în audienţă şi pe contele Zichy János. 

Atitudinea fracţiunei lui Hol ló . 
In » Magyarországa de azi se publică un ar 

ticol, care exprimă destul de limpede convinge
rile unei însemnate părţi a partidului kossuthist. 
fi dăm în résumât : 

Coaliţia nu mai poate rămânea împreună. Gu
vernul însuşi a recunoscut, că coaliţ unea este 
lipsită de unitate şi solidaritate. Din cauza aceasta 
a şi trebuit să demisioneze guvernul. După toate 
acestea ni-se pare o nechibzuinţa tendinţa de-a 
mai susţine coaliţia. Un mort, îngropat după 
toate formele, nu mai poate fi scos din mormânt. 
Degeaba am mai şi încerca. 

Naţiunea nu mai poate avea încredere în coa
liţie. Atât de eclatant s'a dovedit contrastul din
tre partide, încât coaliţia n'ar mai avea nici o pu
tere şi nici o autoritate. 

In situaţia de azi nu se poate căuta o soluţie 
decât pe cale constituţională. Iar constituţia pre
tinde, ca majoritatea să guverneze. Azi partidul 
kossuthist formează majoritatea şi Iui trebuie să 
i-se dea puterea. Cea dintâi datorinţă a partidului 
kossuthist trebuie să fie crearea legii electorale. 

Criza va ţinea vre-o săptămână sau două, dar 
mai mult ea nu se poete întinde, căci interese 
mari de stat cer o soluţie cât mai grabnică... 

Din Străinătate. 
Recunoaş terea independenţe i Bulgariei . 

Londra, 27 Aprilie. — Iată textul telegramei 
regelui Eduard cătră suveranul bulgar: 

» Iubite frate şi amice. Nu voiu să rămân cel 
de pe urmă cu felicitarea mea pentru indepen
denţa ţării voastre, pe care au recunoscut-o mai 
toate puterile. Sper că veţi avea parte de o dom
nie norocoasă şi pasnicä«. 

Sofia, 27 Aprilie. — împăratul Francise Iosif 
şi regele italiei au trimis regelui Ferdinand tele
grame de felicitare cu ocaziunea recunoaşterei 
independenţei şi regalităţii Bulgariei. 

Viena, 27 Aprilie. — Reprezentanţii Austriei, 
Germaniei şi Italiei s'au prezentat azi la mi
nisterul de externe al Bulgariei şi au declarat că 
puterile triplei alianţe recunosc independenţa şi 
regalitatea Bulgariei. 

* 
Chest ia căi lor ferate orientale . Viena, 27 

Aprilie. »Politische Correspondenz« află din So
fia că după ştirile primite delà persoane compe
tente, direcţiunea căilor ferate orientale a acceptat 
propunerea ca diferendul cu Bulgaria să fie adus 
înaintea unui tribunal de arbitrii. 

se evaporeze, să se facă ploaie, sa cază pe pă
mânt umezindu-1, să se transforme în rîuri şi în 
mări; el topeşte zăpezile şi ghieţurile; în sfârşit, 
totul pe Marte, pare că se petrece ca la noi. 

Dacă este aşa, pentru ce nu am voi să ad
mitem că fluviile pe Marte nu şerpuiesc în pus
tiuri ci printre păduri şi de vegetaţie? 

Coloraţia curioasă a lui Marte, după explica
ţiile astronomilor, ar résulta astfel : coloarea ro
şie ce se vede mereu pe unele continente, ar fi 
produsă de căldura solului, s'au poate o vegeta
ţie specială, căci nimic nu ne îndreptăţeşte să 
credem că vegetaţia lui Marte trebuie să fie în
tocmai ca a noastră: pe Marte,condiţiile de viaţă 
pot să fie oarecum schimbate şi atunci şi colo
rile sunt schimbate şi Flammarion zice cu drept 
cuvânt că pământul nostru, a fost acoperit multă 
vreme cu Licopodium, plantă a cărei coloare este 
roşie. 

Dealtmintrelea coloarea lui Marte se schimbă 
şi o parte dintr'un continent, care era roşie, s'a 
schimbat în aiburiu, care este coloarea caracte
ristică a nisipurilor din deserturi. Aceste schim
bări de coloare nu s'ar putea explică prin dis
pariţia pădurilor cari existau acolo? 

Dacă existenţa vegetalelor este posibilă, de 
ce n'am admite că pe Marte ar exista şi vie
ţuitoare: animale şi chiar fiinţe inteligente? 

Existenţa lor este posibilă. Dar există ei în a-
devăr ? Şi dacă ar fi aşa, cum ar fi fraţii noştri 
după alte tărâmuri ? 

Mister. 

Cum sunt marţ iană? 

Să zicem, cu Ledgeer, Flamarion, Green, Maun-
der, că există marţiani. Să cercăm să ne închi
puim cum ar fi dânşii, date fiind condiţiile de 
viaţă pe Marte. 

Având ca normă tipul omenesc de pe pământ, 
marţianii ar trebui să fie mai nalţi decât noi, 

: pentrucă pe Marte greutatea este mult mai mică. 
Aşa, un om de pe Marte, de 5 metrii de înăl
ţime, ar avea aceiaşi sprinteneală ca un om de 
statură mijlocie pe pământ. Din pricina luminei 
mai slabe ca a noastră, ochii marţianilor trebuie 
să fie mult mai mari ca ai noştri, iar capul lor 
va trebui să aibă o activitate internă şi o căldură 
mult mai mare. Marte este mult mai vechiu decât 
noi, prin urmare, după legile evoluţiei progresive 
forţa mintală a marţianilor trebuie să fie mult 
mai mare ca a oamenilor noştri. 

Şi ca încheiere, putem să sperăm, că această 
lume atât de depărtată de noi, va fi în curând 
cunoscută mai bine, şi poate chiar să ajungem a 
ne pune în contact cu ea. Ştiinţa merge mereu 
înainte şi descoperirile cele noi, a făcut ca cu 
ochiane bune să se vadă Marte ca Ia o distanţă 
de 60.000 de chilometri. Este puţin ? Nu, căci dacă 
ne gândim că adevărata distanţă delà Marte la 
pământ este 56000000 de chim., 60.000 reprezintă 
un foarte mare progres. P. R. 

Se afirmă că ministrul de externe a fost pus 
în cunoştiinţă despre înţelegerea stabilită între 
Bulgaria şi Turcia. Interesele căilor ferate orien
tale fiind apărate prin această înţelegere, guver
nul austriac a trimis instrucţiuni ambasadorului 
din Sofia să anunţe guvernul bulgar că Austria 
recunoaşte independenţa şi regalitatea Bulgariei. 

Adunarea învăţătorilor 
din tractul B.-Comloş. 

— Relaţie specială. — 

In 13 Aprilie a. c. s'a ţinut adunarea generală 
a învăţătorilor ort. români din Iractul B. Comloş 
în fruntaşa comună Sarafola, nu demult anexată 
mitropoliei noastre. 

Din 42 de membrii au lipsit 8 din cari deja 5<-
şi-au scuzat absenţa. Trezvia şi pacinţa cu cari 
îşi ţin aceşti dascăli adunările lor e dovadă ecla
tantă de bărbăţie şi tărie sufletească şi de îna
intare. 

In 13 Aprilie cu trenul de 9 ore sosesc învă
ţătorii dinspre Vălcani la gara din Sarafola. Aici 
o surprindere din cele mai mişcătoare. Bravii sa-
rafoleni în cordon de » soldaţi «, mai încolea al
tul de corişti, în costume de căluşeri, în frunte 
cu bravul învăţător Simeon Andron Galbinescu 
primesc învăţătorii cu cântări şi cu salve. Apoi 
învăţătorul Simeon A. Gaibinescu, fala sarafole-
nilor, bineventează pe dragii săi colegi, iar părin
tele Teren ţiu Oprean, paroh în Cenadul-sârbesc, 
ca esmis pentru conferinţa »metodologica«, în 
locul protopopului tractual care se află bolnav, 
mulţumeşte dlui învăţător, coriştilor şi vredni
cului popor pentru impozanta primire. »Soldatii« 
ţărani, cu puşca la umăr şi coriştii, se înşiră în 
banderiu la marş, iar învăţătorii aşezându-se în 
trăsurile anume pregătite, plecară cu toţii spre 
Sarafola. 

Dupăce convoiul triumfal trecuse prin comuna 
sârbească, un arc plin de cununi aşezat cruce 
în drum, anunţă ajungerea învăţătorilor între dragii 
sarafoleni. Două treascuri vestesc sosirea şi in
trarea în comună, iar când au ajuns la şcoală, 
»soldaţii« ţăranii fac întimpinarea cu salve din 40 
puşti. La şcoală părintele I. Stana, întimpină pe 
învăţători cu o cuvântare inspirată accentuând 
meritele învăţătorilor faţă de şcoală, biserică, na
ţiune şi patrie precum şi însufleţirea poporului 
de faţă în număr de 2—3000 ţărani. D. Terenţiu 
Oprean mulţumeşte tuturor pentru măreaţa şi 
înălţătoarea primire. 

Delà şcoală toţi învăţătorii merg la sf. biserică 
spre a asista la rugăciunea chemării Duhului sf. 
A oficiat d. T. Oprean, iar răspunsurile le-au dat 
în cor învăţătorii. 

Venind de nou la şcoală, vicepreşedintele reu
niunei, Petru Baran, prin o frumoasă vorbire sa
lută învăţătorii şi le mulţămeşte pentru înfăţişarea 
lor punctuală. Se ceteşte apoi lista membrilor şi 
dupăce se constată că, membrii prezenţi sunt în 
majoritate absolută declară şedinţa de deschisă. 

Preşedintele salută pe dd. Terenţiu Oprean, I. 
Stana şi notarul Török. Totodată se ceteşte o 
scrisoare a inspectorului regesc, care regretă, că 
nu poate fi în mijlocul nostru. 

Se dă cetire apoi raportului biroului, casaru-
lui şi bibliotecarului, cari se transpun comisiunei 
cenzurătoare, compusă din membrii: I. Popa, 
Blagoe şi d-ra Bogdan. 

Urmează predarea prelegerilor practice din 
limba maghiară, de cătră învăţătorii : Valeriu Sepi 
pentru cl. I, Damian Târlai, pentru cl. II-a, Titus 
Papp pentru cl. III şi IV-a şi Ioachim Muntean 
pentru cl. V—Vl-a. Aceste prelegeri au reuşit 
pe deplin, dând dovadă de conştienţiozitatea 
bravilor noştri învăţători. — luliu Magdu şi Va
leriu Sepi au mai preles despre desvoltarea su
netului «i» şi »c» cu o dibăcie vrednică de toată 
lauda. 

După sfârşitul prelegerilor practice vicepreşe
dintele suspinde şedinţa pe 15 minute. — După 
pauză urmează critica asupra prelegerilor de mo
del şi se votează prelegătorilor mulţămită proto
colară pentru zelul şi bunăvoinţa arătată. 

Se dă cetire apelului presidiului reuniunei di
strictuale în cauza înfiinţândului convict, iar adu
narea generală decide ca suma de 200 cor. pen
tru convict să o plătească membrii despărţămân
tului, având a plăti fiecare anual 5 cor. iar mem
brul Atanasiu Lipovan este rugat, ca să formeze 
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un cor model din învăţători şi cu ocaziunea adu
nărilor să aranjeze concerte şi sumele intrate să 
fie puse la fondul convictului. 

In cauza diurnelor pentru participarea la adu
nările învăţătoreşti se însărcinează comitetul a 
face paşii de lipsa la ven. consistor, iară cu pro
curarea opurilor pe seama bibliotece;, se însăr
cina biroul. 

De încheiere comisiunea cenzurătoare prezintă 
raportul adunării generale, care se ia la cunoş
tinţă. Fiind timpul înaintat, şedinţa se ridică la 
ora 1 p. m. 

Banchetul. 
După ridicarea şedinţei toţi învăţător i îm

preună cu inteliginţa din loc, s'au adunat la 
masa comună, unde s'au ridicat mai multe 
toaste şi anume: Pentru P. S. S. I. I. Papp, 
pentru P. O. P. Miulescu, ca preşedintele reu-

• niunei, pentru poporul din Sarafola, ş. a. 
Subt tot decursul prânzului » soldaţii*, ţărani de 
filau în curte făcând deprinderi militare. 

Din când în când răsunau salve de puşti. De
odată un puternic »să trăiască* anunţă, că în 
mijlocul dascălilor s'a ivit fără de veste d. Dr. 
Nestor Oprean. O bucurie nespusă umplu sufle
tele dascălilor, când văzură în mijlocul lor pe 
acest bărbat nobil şi de inimă, care întotdeauna 
a purtat la inimă binele şi ferici ea lor. D-sa ne-a 
împărţit şi de data asta poveţe frumoase. 

Şedinţa II. 
în şedinţa de după amiazi s'a reales cu una

nimitate biroul reuniunii. 
Adunarea generală hotăreşte, ca proxima adu

nare să se ţină în comuna Checia. 
Nemai fiind alte obiecte la ordinea zilei vice 

preşedintele încheie şedinţa mulţămind tuturora 
pentru concursul dat întru reuşita adunării. 

Conferinţa »metodologica«. 
M. O. D. Terenţiu Oprean, prin o vorbire aco

modată declară şedinţa de deschisă. Notifică 
membrilor prezenţi intenţiunea binevoitoare a 
Venerabilului Consistor prin ordinarea conferinţei 
metodologice şi că P. O. D. protopresbiter ne
putând lua parte la conferinţă, 1-a însăicinat pe 
d-sa. 

Vice-preşedintele despărţământului, d. Petru Bă-
ran, dă citire actului P. O. D. protopop prin care 
fostul comisar, Dimitrie Boar, notifică, că nu 
poate lua parte la conferinţa metodologică, de
oarece d sa fiind conducător de cor, nu poate 
veni a treia zi de Paşti, dar nici Mercuri după 
Paşti. 

Membrii prezenţi îşi exprimă regreiul pentru 
absenţa comisarului deoarece nearătând scăderile 
ce a observat la examene, învăţătorii nu-şi vor 
putea face o icoană sigură asupra mersului în
văţământului. 

Membrul Ioan Popa propune, ca Ven. Con
sistor să fie rugat, ca pe viitor să nu mai nu
mească comisari din alte tracte, ci fiecare şef 
tractual să-şi ia pe unul din învăţătorii din trac-
tul sau de comisar, care apoi să întocmească un 
raport despre scăderile şi progresele constatate 
în fiecare şcoală cu ocaziunea examenelor şi să-1 
înainteze conferinţei metodologice. 

Cu acestea se încheie ambele conferinţe, vo-
tându-se mulţămltă atât M. O. D. Terenţiu O-
prean, cât şi d-lui vice-preşedinte, Petru Baran, 
pentru înţeleaptă şi binevoitoarea conducere. 

Unul din cei de faţă. 

Corespondentă din 
Murăş-Uioara. 

— Relaţie specială. — 

Uioara în 14 Aprilie 1900. 
Doar abia s'ar mai putea afla încă vre-un ţi

nut atât de sătul de şicanele nădrăgarilor aduşi 
de vânt pe plaiurile aceste din toate părţile, ca 
cel al tractului M.-Uioara. Şi aci ca şi în alte 

multe locuri şovinismul cel mai mârşav îşi arată 
urechile pe toate terenele posibile. 

Cea mai mare putere ce să exercită asupra po
porului român e aceea a administraţiei. 

Poporul neştiutor de carte, lipsit pânacum de 
conducători curajoşi şi experţi a fost lăsat în 
voia sorţii, batjocorit de toţi vântură-ţară. Mar
tori ne sunt ştirile zilnice ce le auzim din toate 
părţile, anume cum îl tratează şi cum îl mai 
poartă de nas cutare jidănaş s'au notarăş s'au 
mai ştiu ei... Apoi cu ocaziunea alegerei de depu
tat de-aci ţi-i mai mare mila să priveşti la el cum 
este de tras şi împins de toţi care din cătrău. — 
Ii mâna ca pe vite la urnă. 

Cu un cuvânt s'a simţit o lipsă arzătoare a 
conducătorilor destinelor neamului nostru din 
acest ţinut terorizat de toţi aceia, cari trăeisc după 
el, dar în faţa cărora bietul ţăran îşi ridică că
ciula la distanţă. S'a simţit o lipsă mare de o 
şcoală naţională, de ceva mişcări şi frecări, cari 
să-1 mai trezească din letargia veche. 

Şi-a dat provedinţa şi conducătorii. 
Cel dintâiu, care şi-a ridicat glasul pentru na

ţiunea sa a fost zelosul protopop al Murăş Uioa-
rei Emil Pop. 

Abia venit în Uioara şi deja a şi început 
a împ ăştia sămânţa binefăcătoare în ogorul na
ţional. 

Primul pas a fost conchemarea adunării delà 
Căptălanul de Mureş în Noiemvrie 1908, unde 
să protesteze împreună cu toată suflarea româ
nească în contra proiectului faimos al Iui Ap
ponyi. A fost oprit însă de paşa delà Uioara, 
care a interzis adunarea pe motive, pe cari nici 
el nu le înţelegea. 

Nu trecu de atunci multă vreme şi se aşeză 
în Uioara şi primul advocat român însufleţitul 
Dr. Iuliu Morariu. 

Acum erau doi în centru. 
»Unde's doi puterea creste...« 

Apucatu-s'au apoi amândoi să mişte toate pie-
trile ş i să fi văzut atunci, cum mai ţipau cu gură 
de leu potrivnicii noştri. Atacau pe unde le ve
nea la socoteală, dar înzădar — au fost numai 
ultimele sforţări şi sbuciumări ale omului ce se 
luptă cu moartea. 

Pe a patra zi de Paşti în 14 Aprilie a. c. s'a 
fost conchemat adunarea despărţământului al IV 
a Asociaţiunii pentru constituirea din nou, dar a 
fost oprită de pretorul local fără nici o bază, nu
mai şi numai ca să pună beţe în roate. 

Pentru esoperarea permisiunii de a să ţinea 
adunarea s'au dus Ia omul din poveste atunci în 
persoană advocatul Dr. Iuliu Morariu şi proto
popul Emil Pop şi abia după o convorbire în
cordată şi după un schimb de vorbe nu toc
mai prietenoase s'a lăsat să fie capacitat şi apli
cat să ni se facă pe voie. L'au pus în respect şi 
i-au dovedit cum se cuvenea unuia ce se face 
într'o ureche, că drepturile unui popor nu este 
iertat să se calce în picioare, să se uşureze şi că 
voinţa naţiunii nu e voinţa unui|coadă de topor. 
Poporul român încă trăieşte şi vrea veşnic să 
existe, dar nu numai atât, ci el trebuie să se în
tărească şi ridice într'atâta, încât să impuie tutu
ror acelora ce l'ar duşmăni. 

S'a lansat atunci din nou convocarea la adu
narea constituantă, ce se va ţinea tuturor acelora 
cari vreau binele şi propăşirea scumpei noastre 
naţiuni şi mai cu seamă acelora, ce li-s'a dat să 
stea în fruntea turmei, ce li-s'a încredinţat spre 
buna şi cu credinţă îngrijire. 

Cu adevărat, că preoţii cu deosebire nu numai 
că şi-au înţeles chemarea, dar înşişi au fost cei 
mai dornici spre lucrurile ce aveau să se desfă-
şure. Merită toată lauda. 

In ziua adunării îţi era mai mare dragul să 
vezi atâta cărturărime românească, inundând cu 
poporul străzile Uioarei celei şoviniste. 

Compatrioţii noştri apar curioşi şi dincoaci şi 
dincolo, că ce va fi? 

Am auzit însumi urnătoarea convorbire inte
resantă dintre un român din Ioc şi un ungur, 
din care convorbire încă putem judeca destul de 

clar, că unde au ajuns lucrurile şi că în ce stare 
se află naţia noastră subjugată mai ales din loc 

II întreabă pe român: 
»Ce fel de adunare e asta?* 
Românul nostru îi răspunde peste umăr: 
»Adunare, că au »nyiruit« românii pe unguri*. 
Preoţi şi tot felul de cărturari tineri şi bătrâni 

cu pletele albite, din apropiere şi din cele mai 
extreme puncte ale cercului — păşesc încet şi cu
minţi, plin de o mângâiere ce nu şi-o puteau tăl
măci, spre locul de adunare. 

Adunarea o deschide protopopul Emil Pop 
prin o vorbire fulminantă şi plină de avânt na
ţional. Vorbirea a fost primită cu aplauze şi o 
însufleţire mare. 

După aceasta se alege casierul şi controlorul 
ad hoc şi se purcede la înscrierea membrilor. 

S'a înscris de membru pe viaţă învăţătorul 
Elekesi Balázs, care de astădată a dovedit, că 
sângele apă nu se face. Dacă timpurile vitreje 
l-au silit să-şi magharizeze numele — pei-itruca 
să nu-şi scape pâinea din gură — a arătat con
trarul acum, că dânsul cu inima nu consimte de 
loc la faptele de cari se spală ca de murdărie. 
Nu e de vină el, ci vremurile grele de bejenie, 
în cari suntem avizaţi să vieţuim. 

S'au mai înscris îndată 83 de membrii ordinari 
şi ajutători şi o să se mai înscrie. 

Sfârşindu-se înscrierile s'a ales apoi comitetul 
central cu aclamaţiune. 

Director : Emil Pop protopop. Membrii în 
comisiunea de încredere: Dr. Iuliu Morariu ad
vocat, Ioan Moldovan prot. on. şi paroh, Ioan 
Buzdugan paroh şi Ioan Deac paroh. In comi
siunea verificatoare: Ioan Ghibu prof. sem. pens. 
şi paroh, Nicolau Simu paroh şi Ioan Rişca 
iunst. 

Cu aceasta s'a încheiat adunarea. 
Directorul actual mulţumeşte adânc emoţionat 

tuturor acelora, cari 1 au sprijinit, ca să ducă la 
izbândă stindardul naţional. 

A urmat banchetul. Aci s'au ţinut un lung şir 
de toaste, din cari toaste din toate ieşia ianivou 
o însufleţire de nedescris. Spunea un bătrân ve
nerabil, că până azi o zi aşa mândră încă nu 
avuse de prin 1873, de pe când însuşi neuitatul 
nostru Axente Sever s'a fost pus în fruntea de
spărţământului Uioara. 

Int 'aceea apare pe uşă advocatul Dr. Iuliu 
Morariu, sufletul aşa zicând a românismului din 
acest cerc. A fost primit cu urale de bucurie ne
mărginită. A fost ridicat pe umeri ca un erou din 
lumea veche. 

L am auzit şi pe Dr. Morariu toastând. Cu 
adevărat, căci cuvintele ce ieşiau pe buzele lui 
erau ca dintr'o carte a înţelepciunii. Toate Ia lo
cul lor bine potrivite. Tot ce spunea dânsul pă
rea, că spune din inima noastră. 

Aici s'au desbătut şi alte chestii spre binele şi 
fericirea ţinutului acesta, din cari cred că nimic 
nu se va lăsa afară. Şi nici nu se va putea a-
ceasta, dacă noi toţi umăr la umăr, fără deo
sebire de confesiune, stare etc., ne vom grupa în 
jurul conducătorilor noştri, pentru ca să-i ajutăm 
noi înşine cu ce putem. Dumnezeu cu noi ! 

încă ceva de încheiere. 
In minele de sare din M.-Uioara băieşii, majo

ritatea sunt români. O, câte mai au să sufere şi 
fiinţele acestea nenorocite delà mai marii lor un
guri ! 

Pe ziua în care s'a ţinut adunarea Asociaţiunii 
s'a dat porunca, că acela care va lipsi delà lucru 
în respectiva zi va fi pedepsit cu 5 cor. şi daca 
obvine caz mai greu înainte, ţipat din slujbă. 
Poftim ! — Şi consecinţele unii le simţesc. E vai 
de familiile lor. 

Mai apoi în ziua adunării s'a mai dat şi po
runca aceia, că nicăiri, şi cu atât mai vârtos în 
interiorul băii, mai mult nu e permis să vorbească 
româneşte, numai şi numai ungureşte. Subt pă
mânt lumea e ungurească. R. 

SzimonideszşiRaduch 
pantofar 

Kolozsvár, Yesselényi Miklós utcza 4. 

îşi recomandă on. public din loc şi provincie, marfa ier 
de prima calitate, care se bu- A f a £ $ 4 л pentru picioare 
cură de bună reputaţie. Fac g U w C bolnave, mai 
departe ghete moderne de coţii, bărbaţi şi dame din Otl 

mai bun material şi cu preţuri moderate. 
.'. Piatra somând! din p r o m û t rujăm t i ai-st trimit! is midii 9 giiati ruai •*• 
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Protestai arhidiecezei. 
— Apărarea a u t o n o m i e i . — 

In şedinţa sa de Sâmbătă Sinodul ar-
éidiecezan din Sibiiu, la propunerea d-lui 
R Cosma, raportor al comisiei speciale, a 
votat unanim următorui concluz : 

^Sinodul archidiecezan protestează în con
ţi ingerinţei ilegale a ministrului de culte 
ş instrucţiune publică în drepturile auto
nome al bisericei noastre, săvârşită prin or-
kiil său de cercetare în cauza alegerilor 
işutafilor sinodali din cercurile Mehadia, 
Sssca şi Zgribeşti. Totodată invită pe Exce
lata Sa, domnul Archiepiscop şi Mitropolit, 
й Ы calitatea sa de cap al bisericii să 
tmclieme cât mai curând consistoriul me-
ЩоШап în şedinţă plenară, pentru ca 
mi for suprem, în numele bisericei întregi 
й ia poziţie în contra amestecului acestuia 
mertat al guvernului în afacerile noastre 
îuriceştU. 

Detronarea sultanului. 

Reşad Eîfendi proclamat sultan. 
Evenimente de însemnătate istorică uni

versală s'au petrecut ieri la Constantinopol. 
Adunarea naţională a junilor turci a de
tonat pe sultanul Abdul Hamid IL, dupăce 
s'a adeverit pe deplin că el a fost organi
zatorul vărsărilor de sânge din 13 April. 

Abdul Hamid a încercat o nouă lovitură 
de stat de felul celei din 1876 şi încă una 
• mult mai gravă, deoarece acum pe lângă 
că voia să distrugă cu desăvârşire autori
tatea şi puterea parlamentului, a ucis pe 
toţi ofiţerii credincioşi constituţiei. 

Abia cu cinci zile înainte, în 22 April, 
comitetul naţional în conferinţa sa secretă 
din San Stefano, a hotărât cu 150 de vo
turi detronarea lui Abdul Hamid. Nu se 
putea însă atunci executa aceasta hotărâre, 
deoarece trupele junilor turci nu ocupaseră 
mcă capitala şi sultanul stăpânea încă o 
însemnată armată care trebuia întâiu désar
mât! Mai era şi o altă însemnată piedică 
tie înlăturat : împotrivirea Şeic-ul-Islamului, 
care singur are puterea, în vîrtutea Cora
lului, de a depune pe supremul calif şi nu
mai declarându-1 pe sultan nedemn pentru 
îndeplinirea tronului din motive de insani
tate mentală. 

Aceiaş procedeu s'a urmat şi faţă cu 
Murád V. pe care Şeic-ul-Islamul l'a decla
rat nebun şi nedemn pentru tron, fiind ast-
iel detronat de către revoluţionari in 1876. 
Abdul Hamid a fost atunci unul dintre 
principalii urzitori ai revoluţiei, astăzi el 
indura aceiaş soartă ca Murad. Se poate 
chiar să ajungă soarta unchiului său Abdul-
Aziz, care a fost de asemenea detronat în 
1876 şi exilat în palatul Ciraga, unde în 
aceiaş an a fost apoi ucis, svonindu-se însă 
că şi-a pus singur capăt zilelor, desnădăj-
duit de-a mai suporta soarta-i deplorabilă. 

Junii turci au mai trăgănat executarea ho-
tărîrii din San-Stefano şi din pricina, că se 
temeau de o eventuală intervenţie a pute
rilor în favoarea sultanului şi nu voiau de 
altă parte să întărite fanatismul otomanilor, 
<ari trebuiau pregătiţi şi lămuriţi asupra te
meiniciei detronării sfântului calif. 

Acum însă dupăce şi-au dat seamă de 
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toate urmările faptei lor de însemnătate is
torică, au îndeplinit hotărârea adunării na
ţionale în nădejdea că vor putea prezintă 
Europei, prin restabilirea şi întărirea cons
tituţionalismului şi a ordinei garanţii su
ficiente pentru a putea feri imperiul turcesc 
de un nou amestec al puterilor. 

Urmaşul lui Abdul Hamid este prinţul 
Reşad Effendi, în jurul căruia se împânzesc 
azi toate nădejdile celor dornici de reforme 
în senz europenesc. 

Domnia lui Reşad, care azi se numeşte 
sultanul Mohamed V., nu va putea însemna 
epoca întreagă a marilor prefaceri constitu
ţionale în Turcia, deoarece e deja om bă
trân, în vârsta celor 65 de ani, iar preme-
nirea generală nu se va putea îndeplini de
cât timp de câteva decenii. 

Mărgeanul Bosforului, oraşul Constantino
pol, azi îmbracă haină de sărbătoare şi no
rodul frământat de atâtea răscoale slăveşte 
răpit de aceiaş avânt pe noul uns întru în
văţăturile sfântului Coran, în nădejdea unor 
vremi mai bune. 

Detronarea . 

Constantinopol, 27 April. — Sultanul a 
fost detronat şi escortat pe ţărmul Asiei-
mici. Azi după amiazi la orele trei 101 de 
burbuituri de tun au vestit detronarea şi 
ridicarea în tron, subt numele de Mahomed 
V., a prinţului Reşad Effendi. 

Intre intelectuali şi poporaţiune domneşte 
o mare bucurie, că în sfârşit urgisitul Ab
dul Hamid trebuie să părăsească tronul. O 
telegramă anunţă că întronarea noului sul
tan se va face deja mâine cu mare pompă 
şi însufleţire. Noul ministru preşedinte va 
fi Ahmed Riza. 

Constantinopol, 27 April. Prinţul Sabba 
Eddin, fiul sultanului, a fost azi arestat 
dimpreună cu întreaga sa familie. 

Din Londra se telegrafiază : O telegramă 
sosită azi anunţă că Şeic-ul-Islamul în te
meiul hotărârii adunării naţionale a rostit 
sentinţa de moarte asupra sultanului. 

N o u l sul tan. 

Constantinopol, 27 Aprilie. Succesoiul lui 
Abdul Hamid, prinţul Reşad Effendi e un 
bărbat de cultură europeană, care are oroare 
de brutalităţile absolutismului de care a su
ferit şi el. Subt numele de Mohamed V. 
se va strădui să guverneze în senz euro
penesc. 

O deputaţiune specială s'a înfăţişat azi 
înaintea noului sultan pentru a-i comunica 
hotărîrea adunării naţionale. Reşad a luat la 
cunoştinţă cu demnitate vestea proclamării 
sale de sultan şi a declarat, că primeşte 
tronul. Din copilărie a muncit mereu pen
tru înălţarea şi fericirea ţării sale. Şi-a în
cheiat vorbirea cu următoarele cuvinte: 

— Cu ajutorul lui Allah voi munci pen
tru fericirea ţării mele ! 

Noul sultan a fost dus apoi cu mare 
alai Ia palatul ministerului de război. 

O d e p u t a ţ i u n e na ţ iona lă la su l tanul 
detronat . 

O telegramă sosită azi noapte anunţă: adu
narea naţională a ales o deputaţiune compusă 
din doi senatori, care să aducă la cunoştinţa lui 
Abdul Hamid detronarea. Deputaţiunea s'a în
făţişat imediat la lldiz-Kiosk. Sultanul a primit 
deputaţiunea în pavilionul Tschid, fiind de faţă 
şi fiul său Abdul Rachin. Deputatul cercului 
Durazzo, Echad Paşa, a adresat următoarele cu
vinte sultanului : 
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— Naţiunea te-a detronat prin o fetvă. 
Abdul Hamid a primit cu resemnare vestea 

aceasta, zicând numai atâta : 
— Era fatal! 
Sultanul era viu frământat de nesiguranţa 

vieţii sale, Echad Paşa l-a liniştit însă zicând: 
— Naţiunea otomană e nobilă. Nu se va atinge 

de viaţa ta. Tu stai subt paza naţiunei. 
Sultanul a dat apoi expresie dorinţei sale de 

a putea locui în palatul Tseeegan, unde stase 
şi naintaşul său, sultanul Murad. Deputaţiunea 
a declarat că nu e împuternicita să facă promi
siuni, dar că toate se vor orândui la timpul său. 

Rezo lvarea ches t iune i t ronulu i 
turcesc . 

Berlin, 27 Aprilie. »Lokal-Anzeiger« află din Con
stantinopol că chestiunea tronului s'a rezolvat 
până la ultimul detaliu. Sultanul va figura d'aci 
nainte numai ca domnitor nominal şi spre a se asi
gura contra unor eventuale recidive de absolu
tism, tinerii turci vor cere următoarele garanţii: 
Toate zidurile ce înconjoară palatul Ildiz vor fi 
dărâmate. Asemenea şi cazărmile garnizoanei în 
cari se aflau până acum 20 mii de soldaţi, puşi 
te dispoziţiunea sultanului. Palatul Ildiz,, care 
până acum semăna mai mult unei fortăreţe, va 
fi păzit pe viitor de o singură companie, care 
zilnic va fi schimbată cu o companie din altă 
cazarmă. In acest mod se va exclude posibili
tatea corupţiei trupelor prin influienţa sultanului. 
Sultanul va trebur să supoarte toate cheltuielile 
cauzate prin intrarea trupelor în Constantinopol. 
Afară de aceasta sultanul va trebui să libereze 
din avutul său 80 de milioane de lire, menite a 
contribui la ameliorarea stărei economice a ţării. 

Rus ia va trimite 8 cu irasate Ia C o n 
s t a n t i n o p o l . 

Petersburg, 27 Aprilie. Sâmbătă s'a ţinut un con
siliu de miniştri cu privire la evenimentele din 
Turcia şi Persia. Guvernul a decis trimiterea a 
8 vase de războiu din flota Mărei Negre la 
Bosfor. 

Măcelul armeni lor . 
Roma, 27 Aprilie. — Agenţia Ştefani află din 

Alexandreta că situaţia acolo este acum mai li
niştită ; dar în interior măcelul armenilor conti
nuă. Oraşul Bortyoi, situat la 15 chilometri din 
Alexandreta este împresurat de răsvrătiţi. Trupele 
turceşti au fost trimese spre a libera Bortyoi. 

Menţ inerea stării d e a s e d i u . 
Berlin, 27 Aprilie. — »Lokalanzeiger« află din 

Constantinopol că tinerii turci vor menţine sta
rea de asediu pentru mai mult timp spre a pu
tea aresta pe toţi răzvrătiţii şi a împiedica izbuc
nirea altor revolte. 

Restabi l irea l iniştei . 
Constantinopol, 27 Aprilie. Oraşul a reluat a-

spectul său obişnuit. Magazinele sunt deschise, 
toate comunicaţiunile locale sunt restabilite. Pre
tutindeni se observă o mare mişcare; străzile 
care dau la port sunt înţesate de lume. Un tren 
militar a sosit ieri din Dedeagaci; două sosesc 
astăzi. N'au apărut decât foarte puţine gazete 
turceşti. Un incendiu a izbucnit ieri dimineaţă 
la cazarma Taxim care a rezistat alaltăieri trupe
lor macedonene. Mişcările trupelor în oraş şi 
împrejurimi continuă. Apropierea de lagările şi 
posturile milităreşti în afară de Pera şi în împre
jurimile Yldizului, este strict interzisă. 

Diferite ştiri spun că o mare parte din garni
zoana din Yldiz Kiosc a fugit alaltăieri fiind bă
nuită că a luat parte la ultimele evenimente. Se 
fac numeroase arestări în toate clasele societăţei. 

Adunarea Naţională din San Stefano a hotărât 
ieri să transfere sediul ei la Stambul. Erau de 
faţă 160 deputaţi. 

O proclamaţie a lui Sefket paşa de ieri, de
clară că a venit cu armata lui spre a paraliza 
lovitura dată contra constituţiunei care este con
formă cu legea şeriat. Proclamaţiunea expune 
operaţiunile efectuate până acum de armată şi 
adaugă: actualmente toate cazarmele, şcoalele şt 
posturile militare din Stambul, Pera, Galata, Chi-
chli, Nişantah, Scutari sunt ocupate. Ordinea a 
fost restabilită, toate măsurile de protecţiune au 
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fost luate. Proclamaţiunea învită populaţiunea 
a-şi relua ocupaţiunile; pe funcţionarii statului 
a-şi relua munca căci altfel vor cădea în pres-
cripţiunile legei votate ieri. 

Azi s'au concediat mai multe sute de feciori, 
bucătari, grădinari şi păzitori al Ildiz Kioscului. 
La Stambul se cumpără portretul principelui Re-
şad, se cântă cântece de libertate. 

Contrar svonurilor răspândite sultanul n'a pă
răsit Ildiz-Kioscul, aceasta e cert dovedit. 

Hotărîre de ghilotinare a sultanului. 
Sofia, 27 Aprilie. Ziarele bulgăreşti află că co

mitetul tinerilor turci avusese la început de gând 
să prinză pe sultan şi să-1 ghilotineze. Dar în 
urma intervenirei diplomaţiei europene, sultanul 
a scăpat de moarte. Ghilotinarea fusese aleasă ca 
o pedeapsă care să dea un exemplu poporului 
cum trebuie pedepsit un tiran care-şi calcă cu
vântul. Se vede în hotărîrea tinerilor turci influ
enţa ideilor republicane din Franţa. 

Iudecarea răzvrătiţilor arestaţi. 
Berlin, 27 Aprilie. »Lokalanzeiger« află 

din Constantinopol că la ministerul de răz
boiu s'a început judecarea răzvrătiţilor are
staţi. Intre aceştia se află şi şeful contabi-
lităţei din ministerul de finanţe, Abdurra-
man. Ezecutarea inculpaţilor a început deja. 

Numărul agitatorilor arestaţi se ridică la 
5000. Intre aceştia se află şi un redactor 
al ziarului »Ikdam «, împreună cu mai mulţi 
softali. Primul adjutant al sultanului, Scha-
hir, s'a sinucis. 

і т о т щ т і . 
A R A D, 28 Aprilie n. 1Q00 

— Ştire p e r s o n a l ă . P. C. Sa arhimandritul Fi-
laret Musta a sosit la Arad şi va petrece câteva 
zile aici. 

— Osândiţii răscoalelor din România. 
Cu prilejul Paşteiui, M. S. Regele a comutat 
pedeapsa muncei silnice pe viaţă la zece ani 
închisoare, la 36 soldaţi învinuiţi că au ucis pe 
locotenentul Niţulescu la Stăneşti în timpul re
voltelor ţărăneşti din 1907. La 43 soldaţi, con
damnaţi la diferite pedepse, li s'au acordat redu
ceri întte 5 ani şi 6 luni. 

— Congresul studenţesc român. Ni-se 
trimite spre publicare următorul comunicat: E 
atâta timp decând s'a venit cu ideia unui con
gres general al studenţimei româneşti, dar însu
fleţirea cu care s'a primit, din partea studenţimei 
noastre, ideia congresului s'a izbit de realitatea 
crudă a lucrurilor, de piedicele pur materiale. Cu 
toate acestea îndemnul ca acest congres să fie 
ţinut, devine din zi în zi tot mai imperios, căci 
se simte nevoia unei consolidări culturale şi su
fleteşti a studenţimei noastre atât de răzleţe. 

«Uniunea studenţilor romani«, societatea cen
trală a întregei studenţimi din Bucureşti, întărită 
prin elemente noi, tinere şi entuziaste, condusă 
de un comitet devotat ideii şi în complectă în
ţelegere cu studenţimea delà Iaşi, a luat la 18 
Martie st. V. cu unanimitate hotărârea să lucreze 
pentru realizarea congresului, in acest scop co
mitetul «Uniunei« a trimis deja societăţilor stu
denţeşti din Austro-Ungaria o comunicare, ară
tând rostul congresului, intenţiunile sale, cerând 
avizul fraţilor de acolo şi autorizând pe vicepre
şedintele ei Mircea Russu ca să trateze în nu
mele «Uniunei» cu studenţimea din Austro-Un
garia. 

Comitetele studenţeşti delà Bucureşti şi Iaşi 
lucrează deja de pe acum ca să asigure fraţilor 
din afară de România absolut toate înlesnirile 
necesare. Congresul se va ţine la Iaşi ; studen
ţimea din capitala Moldovii va avea sarcina plă
cută să primească şi să găzduiască sutele de 
studenţi români şi să grijească ca aspectul con
gresului să fie demn de chemarea lui. La Bucu
reşti, unde se află grosul studenţimii româneşti, 

se lucrează pentru propaganda cât mai largă pen
tru congres şi organizarea lui pe temeiu sigur. 

Studenţii români din Austro-Ungaria cari voiesc 
să participe la congres se vor anunţa la socie
tăţile lor respective, iar acestea vor binevoi să se 
adreseze reprezentantului »Uniunei studenţilor 
români*. Listele de participare a studenţimii din 
Austro-Ungaria se vor trimite, împreună cu listele 
delà Bucureşti, de cu vreme la Iaşi. 

Toate celelalte modalităţi şi programul congre
sului se vor stabili treptat-treptat încă de pe acum, 
aşa că vacanţa de vară, când toţi se risipesc pe 
la căminele lor, va găsi studenţimea noastră gata 
de congres. Toate informaţiile oficiale se vor 
publica la timp. » Uniunea studenţilor romani«. 

— Un monument pentru prima victimă a 
războiului din 1877. Sergenţii aghiotanţi ai regi
mentului 31 din Calafat (România) au luat fru
moasa iniţiativă de a ridica un monument pe 
mormântul sergentului Constantin Popescu, din 
reg. I de artilerie »Regele Carol«, care a fost 
prima victimă a războiuiui româno-ruso-turc delà 
1877. Monumentul va costa suma de 1450 
lei, ce vor fi adunaţi prin subscripţii şi serbări. 

— Combaterea concubinajului . U n u l din relele 
cele mai mari ale p o p o r u l u i nos t ru în une le ţ inutur i 
este concubina ju l . Pr in această rătăcire curăţenia m o 
ravur i lor în p o p o r a început a scade, sporu l p o p o -
raţiei sufere mul t şi copiii născuţi din asemenea le
gătur i sun t supuş i la mul te inconvenien te ce rezultă 
din condi ţ ia lor. Răul acesta s'a ivit şi în une le lo
curi d in Romînia , în n o r d u l Moldovei . Aici însă au
torităţi le a înţeles răul şi au luat măsur i . Aşa pre
fectura de Suceava a comunica t ministerului d e in
te rne că a luat măsur i ca preoţii şi învăţătorii să ţ ină 
conferinţe pr in sate şi se arate populaţ iei rura le relele 
ce d e c u r g din cauza înmulţ i rei căsători i lor nelegi t ime. 
In u r m a acelor confer in ţe , afirmă prefectura d e Su
ceava, n u m ă r u l concubina je lor s'a micşora t în j ude 
ţul respectiv. E probab i l că minis terul va r e c o m a n d a 
şi celorlalte prefecturi să ia asemenea măsur i . 

C înd vo r fi imitate măsur i l e acestea şi de preoţii şi 
învăţătorii noştr i ? 

— Câinele prinţului de coroană al Ger
maniei — pe automobil. Cu prilejul plecării 
din Bucureşti a prinţului de coroană Friederich 
Wilhelm al Germaniei, suita lui a uitat câinele 
prinţului în capitala românească. Ministrul do
meniilor d. Anton Carp ordonă şoferului său să 
plece cu automobilul după trenul princiar spre 
a ajunge până la Braşov şi a da câinele în pri
mirea suitei. Planul izbuti deplin. Automobilul 
sosi la Braşov înaintea Irenului special şi câinele 
fu predat prinţului. Se afirmă că şoferul ar fi pri
mit delà prinţ un dar de 200 mărci. 

— Societatea muzicală »Doina« din Turnu-
Severin una din cele m a i harnice şi excelente 
societăţi din Ţara românească, în şedinţa ei delà 
6 Aprilie a ales în unanimitate, următorul 
comitet; d. T. Costescu preşedinte de onoaie, 
C. Armaşu vice-preşed. de onoare, I. St. Paulian 
preşedintele comitetului activ, Inginer I. M. lo
nescu vice-preşedintele comitetului activ St. V. 
Nanul, Doctor C. Gruescr, Căpitan Al. Brăescu, 
M. Kivu, C. Demetrescu, membri în comitet. D. 
Bungeţianu, Victor Iliescu, Iulian Lubinovici, cen-
sori. I. Anghelescu, secretar. F. Flueraş, casier. 
I. Băcescu, contabil. P. Boşoreanu, arhivar. 

— Un nou aeroplan inventat de un bra
şovean. Ziarul săsesc din Braşov vesteşte că un 
ungur din acel oraş Antalffy Sándor funcţionar 
la căile ferate ungare a inventat un nou aero
plan . El şi-a expus invenţia cercurilor de specia
lişti din Budapesta şi aparatul a fost acolo mult 
apreciat. 

In baza acestui aviz autorităţile au autorizat 
pe Antalffy să organizeze liste de subscripţie 
publică până Ia sfârşitul lui Mai spre a aduna 
suma de 3—4000 de cor. necesară pentru cons
trucţia unui aparat. Aeroplanul se va construi 
mai mult din aluminiu, va imita sborul păsărilor 
având un motor şi două aripi şi va cântări 24 
de kg. El va purta numai o persoană. Construcţia 
lui se va efectui la fabrica Teutsch din Braşov şi 
dacă sumele necesare se vor strânge până la 
sfîrşitul lui Mai, Antalffy făgăduieşte să facă prima 
încercare la 1 August. 

X Dacă sănătatea vă este scumpă, să beţi 
odată de două ori pe săptămână y, pahar de 
apă amară Franz Josef Având efect sigur şi fiind 
ieftină, să nu lipsească din nici o casă. Se capătă 
delà toate farmaciile şi prăvăliile. 

E c o n o m i e . 
Tîrgul de bucate din Aradul nou. 

Arad, 27 Apr'dk 
Tîngu i r ea d in cauza lipsei d e ploaie, este genen 

Seceta amenin ţă sămănă tur i l e în m o d foarte seri 
Natura l deci, că negoţu l d e bucate e constant. 

S'au vândut azi : 

grâu 400 mm. . . 1 3 8 0 - 1 4 . 1 0 
cucuruz 700 mm. . 6.80—.683 
secară 9-70 
ovăs 8.10 
orz 8.00— 

Preţurile sunt socotite în coroane şi după 501 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapes 
Budapesta, 27 Aprile № 

Grâu pe Aptilie 1909 28.12—28.14 
Secară pe Aprile 19.16—19.20 
Cucuruz pe Maiu 14.96—14.98 
Ovis pe Aprilie 17.42-17.44 

ÎNCHEIEREA la I ORÄ şi jum. : 

Preţul сегеэіеіог după 100 klg. a fost urmate 
Grâu nou 

De Tisa 
Din comitatul Albei — 28 
De Pesta 28 
Bănăţenesc — — — 28 
De Bacica 28 
Secară 19 
Orzul de nutreţ,cvalit. I. 17 

» > calitatea a |f. 17 
Ovăs » > I. 18 

> » II. 17 
Cucuruz — 15 

— 28 K. 55—29 
40 29 
45—29 
5 0 - 2 9 
55—29 
4 0 - 1 9 
90—18 
50—17 

18 
70—17 
10—15 

K. 50 
» 65 
» 60 
> 80 
» 80 
» 70 
> 10 
> 80 
» 40 
» 90 
y 30 

BIBLIOGRAFII. 
Au apărut în biblioteca românească »Sa 

Nr. 62. 
V. Lunkevici: Viaţa casnică a animalelor, 

ducere din ruseşte de Dr. I. Duşcian ; preţn 
de bani N-rii 64—67. 

Guy de Maupassant : Petru şi Ioan romai 
dus de N. N. Beldiceanu; preţui 1 leu. 

In «Biblioteca pentru toţi«: 
/. Minulescu: Casa cu geamurile porii 

nuvele; preţul 30 bani. 
* 

Delà iLibrăria Tribunei« se poate comand 
>Scriitori şi curente« de G. Ibrăileanu, 

2 lei. 

Fosta Redacţiei. 
Pavel Boczko. Corespondenţa, decarenei 

teşti d-ta n'am primit-o. De crezi, că mai I 
ţeles, te rugăm, să ne-o mai scrii odată. 

Nicu Fluer. Nu merge. 

Poşta administraţiei. 
A. Vaşiadi. Tămaşda. Am primit 6 cor. à 

ment pe Quart. II. 1909. 

Redactor responsabil Constantin Sava 
»Tribuna« institut tipografic, Nîchin şl cm 

Dr. MANN ADOLF 
medic 

anunţă că cu ziua de 1 Mai 
se v a muta în 

s t r a d a S a l a c 4. 
Consultaţii d. a. delà 3—4 ore. 

Nr. telefonului 532. 
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Direcţiunea Primel Societăţ i d e Credit 
Funciar R o m â n din Bucureşti . 

A n u n ţ -
Se aduce la cunoştinţa publică, că Miercuri 

1568 Aprilie a. c. se vor trage la sorţi scrisuri 
fundare rurale pentru un capital de 1,744.000 lei 

i care : 
Scrisuri 40/0 a 20-a tragere 139.100 lei 
Scrisuri 5°/o a 55-a tragere 1,604.900 « 

Tragerea la «orţi se va face Ia orele 3 p. m. 
ii şedinţă publică, în localul Societăţii, strada 
Colt« 27. 

Direcţiunea. 

Se caută 

un prac t icant la agentura principală d n Arád a băncii 
I asigurare ^TRANSSYLVANIA^. 

Регзочгеіе c a i r o s i d afara de limba ro 
lâneis-ă şi cea germa ă sunt preferite. 

[- In trei z i le face manile — 
catifelate şi albe ca spuma. 

jMarea în reg i s t ra ta . 

m îa ral 

Acest conservativ al 
manilor, este c o m p u s 
din substanţe r e c u n o s 
cute de ştiinţa cosmet ică 
modernă, ca cele m a i 
bune şi inofensive pen
tru catifelarea şi îngr i 
jirea manilor şi î n t r ece 
in etect, orice alt p re 
p á t de acest fel. S e 
întrebuinţează cu m u l t 
succes contra roşe ţe i 

Preţul unui 

mani lor şi contra tutu 
ror altor efecţiunl a pie
lei manilor. 

„Molly" este un re
mediu exce lent pentru 
mani le cari s e ocupă 
regulat cu lucrul de 
c a s ă ; m o a i e pielea în 
scurt t imp şi dă mani
lor o albeaţă foarte plă
cută. 

f lacon 1 cor. 

S e p i - e p a r A ş»i s > e v i n d e l a : 

Drougeria şi parfüméria 

N E S T O R H A N Z U 
Arad, Weitzer J á n o s uteza 2 . 

Caut 

Цп candidat de advocat 
cu praxă bună, pentru 1 Maiu a. c. 

Dr. Enea Draia, adv. 
Ma rosvásárh ely. 

Putere si Tiaţă 
înseamnă 

pentru or
ganismul 
omenesc 
slăbit fo
losirea a-
comodată 
a electri
cităţii. In 
privinţa a-
ceasta cer
cetătorii şi 
învăţaţii şi 
astăzi sunt 
de aceiaşi 

părere. 
Electrici
tatea a 
produs 

inovaţiuni 
epocale 

pe nenu
mărate te-
rene, iar 

cercetările 

ştiinţifice şi experienţele dovedesc şi aceea, că pu
terea aceasta naturală este menita să fie medica
mentul viitorului. Cunoşti D-ta efectul electrici
tăţii Ia diferitele boale şi la s lăbirea înainte de 
t imp? Şti D-ta, că succesele acestui mod de vin
decare puternic şi multilateral nu arare-ori îl sur
prinde chiar ş! pe cel spe.-ialist ? — Comparat-ai 
D:ta factorul acesta însemnat de v indecare cu 
alte speci i d e v i n d e c a r e ? Dacă nu, apoi broşura 
noastru 

»A modern villamos gyógymódról c 
îţi serveşte cu explicaţii amănunţite. Cartea aceasta 
ori-cui va cere-o provocându-se la ziarul nostru $e 

trimite gratuită şi francată prin 

Laboratorul medical Electro-iitalizer | 
Budapesta, IV. Károly-kőn<t2 félem. ГіЬ 

Epistolă de recunoştinţă. Csábi Fêter, cârmaci, Zimony, Czigány sziget, 
portul de iatn*. Í 8 Ian. 1909. 

Mult stim. Die medic ! Pentru aparatul ce mi aţi 
recomandat prin care mi-am ajuns scopul deplin, 
Vă exprim luulţămita cea mai călduroasă, întrucât 
vîna de sur mi-s'a vindecat, am scăpat de vuiturile 
de cap, în corp nu mai simţesc nici o durere. Re-
peţindu-nti mulţămită călduroasă Vă asigur, că s pa
ratul şi institutul Dtre oricui îl voiu recomanda cu 
cea mai mare ciîldură. 

Cunon pemru caria g-atuitâ. 

LABORATORUL ДЦНМ1Ш1Ш" 
B í u c l J F i p e s t í a . , IV. Karoly-körut 2, félem. 61. 

Rog a-mi trimite gratuit şi francat în plic opul 

»A modern villamos gyógymódról* 
nentru í p 2 r D a * ' - < C e l e d e prisos 

\ femei . •* s e Spargă). 
Numele _ 
A dresa 

i 

t 
1 

PETRY ARPAD 
o r o l o g i e r şi m e h a n i c 

Oradea-mare — JiagyVărad, ОДоаі ut 3. 
Recomandă a-
telierul său bo

gat de oro 
loage, instru
mente optice 
şi de fotogra
fiat; ţine în 
magazin cele 

mai bune oro-
loage, oche

lari, ochiane, termometre, baro
mètre, gradator medical pentru 
c ă l d u r ă şi ferbinţală, gradator 

pentru spirt şi aier, 
precum şi tot felul de articlii pentru fotografiat 
şi primeşte repararea tuturor lucrărilor ce se ţin 
de branşa aceasta cu preţuri ieftine pe I. garantă. 

t 
г 
• 

Fabricaţia cea mai bună de 

şi de tălpi, fabricaţia proprie de partea 
de sus a ghetelor, în asortimentul cel 
mai mare, cu toată scumpetea se găsesc 

cu preţurile cele mai ieftine 
în magazinul de pele al lui 

© i | f Sándor 
BUDAPEST I I I . , Tavasz u . 1 

Dis t ins cu diploma 
de recunoş t in ţă 

:: în anul 1904. » 

C i i t n l o £>; i i Í i l v i -
s t r a t ŞL j m t c s J ? * » . -
r i l o r - g r a t u i t . 

Cea mai mare fabrică de ceasuri de turn diu Ungaria 
aranjată cu putere de aburi 

B O D I T S I S A N D O 
— turnătorie de clopote şi ciasomice de turn, în 

= B A J A ( B A C I C A ) . = 

G i A S U R I - T U R N Recomandă Îndeosebi 
cele mai perfecte : 
pentru biserici, primării, castele, şcoli şi fabrici, cari cu 
construcţie perfectă noaă de tot şi înpre lucrare solidă. 
Afară de aceia atrage luarea amiate a onoraţilor preoţi 

bisericeşti asupra MARE) TURNĂTORII DE CLOPOTE, toate mărimile. Se 
reînoiesc şi repară clopote vechi ; ciasurile de tura pe lângă chezăşie. — Onor. 
comitete, plebanile şi curatorii primesc avant, de aplătl în rate. BUDGET GRATIS. 
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„ C I U C H I C I A N A " , ASOCIAŢIUNE DE AJUTORARE IN C S U K I C S . 

C o n t u l B i l a n ţ pro 1908. 

Cas a . 
Inventări 
Mobiliar 
Defrtori 
Def cit . 

Capital de 127 Cg. à 20 cor. 
Creditorii 
Sal, re nsridicate . . . . 
Dare de stat 

2540 
Cor. i g 1 

24841(1 
1 r o 

m i 
l o r ^ 

3 9 7 7 -

L i c v i d a t o r i 
C s u k i c s, la 25 Aprilie 1909. 

I o a n Marcu m. p. Pave l S u v a i a n ţ i u m. p. 

Deoarece asociap'unea de ajutorare »Ciuchician*« de prezent se află sub licvidare prin aceasta în înţe'esul legi comerciale se provoacă 
creditorii ei, cumcă în termin de 6 luni delà a treia p.bücare în foaia » Tribuna* să-şi validiteze pretenziunile lor înaintea subscişi lor Hcvidatorj 

C s u k i c s, la 25 Aprilie 1909. 
cazul contrar se vor declara de nula. 

L i c v i d a t o r i : I o a n Marcu m. p. 

KATZKY ANTAL 
atelier mehanio de maşini de cusut 

şi biciclete 
T e m e s v á r , I J e l v á r o s 
L o n o v i c s - u . G sas. (Intra
rea prin partea s í r . Jenő foherczeg). 

Se angajază să repare şi să procure maşini de cusut, maşini 
de împletit ciorapi, biciclete motoare, automobile, gra-
mo/oane şi maşini de scris, precum sonerii electrice şi repa-

Ъ rărea telegrafelor de casă şi introducerea lor. 
* Ţ ine în deposit maşini de cusut vechi 
I biciclete, tet aşa gramafoane şt puni sepa

rate de maşini de cuem şi biciclete. 
Mare asortiment în plăci româneşti pentru gra-
mofoane cu diametru de 25 cm., 4 cor. 5o fii. 

Preţcarent gratuit şl por to franco. 

. , £ ^ ^ 

i 1 1 У У 

15er de ghete, 

e d i a ş — M e d g y e s . 
unim — 

Ghete de şevro pentru áemni . . K 
» » box » * K 
» > fevre pt dam« cu b u m b i K 
» » » » » en şirete K 

Jnmătăp de vre p e n t r u dame . K . 
Ghete tari de munciiori dcU . . K 
Ghete ae copii «ie!a K 

M . 

1 1 • -
i r — 
10*50 

8-— 
6-8o 

a t a r f a l d i I-* s i a s ă . 

i 

ш Щ 
c r e d e ţ i 

că este în interesul D-tre, 
dacă comandaţi — — coasa „Koronagyémáiit" 5 

C u c o a s a „ K o r o n a g y é m á n t " 
bătută odată se poate cosi ziua întreagă şi deoarece e făcută din oţel-dia- \Щ§ 
mant, coase re le sau moi nu se cosesc în t re ele. Per t ru trăinicia fiecărei 
b .că ţ i ga ran tăm. . 

75 80 85 90 96 100 110 cm. La comande de 10 buc. -Îi 
una se dă raliat. — à Preţul : 1 buc. 1-80 1-90 2'— 2-20 2-40 2-40 2 60 cor. 

Comandele se pot face prin trimit, banilor înainte sau pe lângă rambursa la 

l e n g y e l T e s t v é r e k S S Ï f f i ï 
K a p o s v á r , F ő - u t c a 2 2 T . ^ 

Pave l S u v a i a n ţ i u m. p. 

Nr. s«îe.f. pentru o r a ş şi eomitxi г>0Я 

i 
p e т щ і ş i c a s e d e î n c h i r i a t d i n A r a d 

cu m o r t i z a ţ i e d e 1 0 — 7 0 a n i 

й щ ѣ mărime» sumei împrumutate iu 4L 4Ѵ4, 47g, 4s/i 
şi 5%, pe läuga dividenâft dé mijlocire şi ? morţi staţie dei 
interese corăspaîiz&tosre pânft la valoarea cc* ras.! marej 

Spese anticipative BU rapt, Ы dorinţa emticipea вре-І 
Sole d e Intftbnlsre, convertea tiatoriile de Interese roarif 

—— Кекоітаге grabnica, serviciu fhrompl = 

S Z U C S F . V I L M O S 
R e p r é s e n t a n t » p e n t r u mi j loc i r ea d e î m p r u m u t u r i a 

Institutului pentru credit foncier din Sibiiu 
pe teritoriu cpmitatalai Arad, crsşului Arad, eonût&tuiij 

Bichiş, Gyula, Сг&Ы. 

ARAD, Karolina-utcza 8. (Casa proprie.)| 
(Lângă filiala Poştei.) 

Prîœesc pe l&nga o»orar bcuisitorî de afaceri abili 
si demni de Încredere. 

G e l e l i n t i i i i i a t t i l î i - i - d e p i e t r i m o n u m e n t a l e *iraq)i 
= = = - - — e u p u t e r e e l e c t r i c a . ===== 

ERSTENfiHBN TAMÁS és TÁRSA fîSS £ = * ' 

Fabr i ca ţ i e p r o p r i e d in m a r m o r ă , g r a n i t , l a b r a d o r etc. 
Din pietri de mormânt magazina se află în 
K o l o z s v á r , F e r e n c z j é z s e f - u t 2 5 . 

Cancelaria şi magazinul central : 
l i & l o z s v a r , S e i s m a - e . 21. 

T e l e f o n 6 Ь 2 . 
Filiale: Nagyvárad, Nagjszeben, Déva şi Eánpatak. 

m a g e r n 
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